你擁有快樂童年的記憶嗎?

道在你塵封的記憶裡是一張張快樂

的圖畫?一場場溫馨的情景?還是

一絲絲顫慄的黑影?還是一片片的

空白?也許你很幸運地擁有非常快

樂的童年,家庭和樂父慈母愛,但是

有很多人的回憶卻不是那麼美好,家

裡平淡地好像沒有任何能讓你興奮

快樂的事兒,像是一張灰暗無色的圖

畫。在中國的傳統親子關係裡,父親

通常都是扮演嚴父的角色,其實嚴厲

的父親常常是最疼愛孩子的,只是礙

於文化傳統長幼有序的禮節,常常是

「愛你在心口難開」,常讓孩子誤會

成:我的爸爸是一個「拿著一根大棍

子,等著我犯錯時處罰我的男人」;

每當你回憶兒提往事之時,不知

■蔡佩芬

你的孩子需要快 士。 樂童年!

家庭傳統如何,你的孩 天到課室陪他。 個值得回憶 9.早起爬山。 的童年,千萬 不要因為自 11.去吃冰淇淋。

己從小與父 母關係疏遠,而不習慣與孩子親近, 以及對孩子的肯定,父母主動並且不 帶條件的愛最能滋養培育出孩子健

康的自我形象。

快樂童年活動的建議 中國作家竹君女士從事婦女工作 多年,在她所寫的「愛的雕琢」一書 中,對中國家庭的問題提出很多寶貴 的建議,她建議父母應刻意安排與孩 子「一對一的時間」,與孩子做些他 們想作的事情時,孩子會感受到被父 母重視,在情緒上能因著被愛而得到 滿足,他的性格會較健全及自我形象 會完整,這實在是建立親子親蜜關係 之秘方,以下是些營造**快樂童年活動**

中國的母親又大多含蓄, 1. 在家一起作糕餅、點心,教孩子 不常將愛字掛在嘴上,不 學看食譜。

主動地與孩子建立親蜜 2.去快餐店共進午餐。

的關係,常讓孩子誤會你 3. 讓孩子選擇活動地點。

是因為他聰明能幹聽話 4. 嘗試一些新經驗, 比方說搭乘不 同的交通工具,如:火車、小型巴

5. 逛小動物店

但是,無論你的 6.遊公園。

童年如何,你的原生 7. 參加孩子班上的活動,或者花半

子非常需要一 8. 一起騎腳踏車。

10. 打球。

12. 共同研究一種小動物,包括去圖 書館找資料,去野外採標本。

作父母的應該常用行動表示你愛他, 13. 一起去探望他想見的朋友。

建議您每次與一個孩子約會,尤 其是假期時,孩子在家時間較長,可 以做些優待卷(coupon book),上面 寫好日期、地點、活動內容,並且用 漂亮貼紙作裝飾,找理由送給孩子, 孩子們都如獲至寶,天天期盼約會的 來臨;與孩子每次的單獨約會都會 帶給孩子些珍貴的回憶,孩子也更能 深刻地感受到他們是被愛、被肯定 的,親子之間的關係也就更親蜜了, 朋友們你願不願意特別花些時間與 您的孩子共度一些快樂時光呢?

如何處理青少年在家吵架?

答■安琪姐

問:我有兩個男孩子,都是青少年, 他們經常在家中說一些諧音的三字經說 笑及吵架,我應如何處理及避免?

答:養育兩個年齡有差距的男孩子是 很不容易的事情,我很佩服你有耐心每 天跟他們相處,你一定是一位性情很溫 和很關心孩子的好母親。我相信你的孩 子們在你面前一定生活的很自在,沒有 壓力,他們兩人的年齡差距差了八歲, 還能夠每天在一起吵吵鬧鬧的,多好 啊!可見他們是很健康很快樂的孩子, 首先恭喜你擁有這兩個寶貝。

有時候吵架不是壞事,吵架是人與人溝 通的另外一個形式,有些問題是需要這 樣的方式。在家庭裡,兄弟姊妹之間吵 架是很正常的,這也是他們彼此學習了 解的方式,有些情緒的發洩是藉著吵架 這個管道。兄弟姊妹最容易吵架,但是 你放心怎麼吵也不會分開,因為是骨肉 之親,孩子們到了外面跟朋友相處,他 絕對不會隨便跟人吵架,因為朋友會跟 他絕交。因此他們吵架你就平常心對 待,你不要管,不要作仲裁者,不要火 上加油,讓他們自己去解決,你退到一 邊默默的留意,他們一定會自動和好

青少年或青年前期的男孩子說些不文雅 的話,是很稀鬆平常的事,這是因為他

們周圍的同學朋友都說,另外媒體節目 也會誇大這方面的言詞,他每天耳濡目 染不說也難。如果你禁止他在家裡說, 祇是你沒聽到而已,並不能夠約束他在 外面不說,而且你越禁止他就越想說。 他在家裡可以很大方的說,你也可以趁 機知道他說到什麼程度,會說哪些不文 雅的話。你可以知道他的軟弱,可以很 具體的為他禱告。當你聽到這些言詞, 假裝沒聽見,不要去回應他,你越回應 他就越想講。但是如果他跟你對話的時 候,用了這類的言詞,你就可以輕聲的 跟他說,「這種說法讓我聽了很不舒 服,你能不能換句話說?」當然你平常 跟他溝通的時候也要盡量使用文雅的詞 句,讓他有機會學習到另外一些表達意 思的辭彙。

你所面臨的教養問題是高難度的,不過 還好不是賭博吸毒之類,只是處理的技 巧要有智慧,不然會有反效果。作父母 最難的就是心靈受折磨,說重了不是, 說淺了也不是,也就是這樣的經歷可以 使我們依靠上帝,不斷的成長。你要相 信上帝也愛他們,上帝不會不管他們 的。你每天要為他們守望禱告「祈求聖 靈在他們心裡作引導、管教、責備、安 慰、鼓勵、提醒等事情」。

~安琪姐是位資深的婚姻輔導。現擔任 新麗人網路雜誌的輔導及編輯。

愛情面臨 生活危機時

作■胡斯 譯■禾子

在今日社會傳甚廣的迷思 (myth) 說:「在 危機到達極點時,很多婚姻會動搖或失敗。」 當不幸臨到我們時,我們確曾被這樣一次次地 提醒過:我們的兩個兒子諾亞和西蒙分別胎死 腹中時,輔導者及社會工作者曾說我們的婚姻 處於危機之中;當我們漂亮的女兒瑞貝卡出生 時,因爲帶有唐氏綜合症(Down drome) ,我們也曾被如此告知。在這三次個 案中,我們都被告知有75%碰到我們所遇情形的 夫妻會在今後一、兩年内分手。

第一次不幸臨到的時候,我們不加質疑地接 受了這個訊息。因爲在那時刻我們實在是處於 沉重的壓力之下,我們确知自己需要格外努力 的經營來保護我們的婚姻度此難關。但由於這 次的經歷卻讓我們發現到相反的情形,那就是 痛苦和壓力可以堅固婚姻關係而不是摧毀它。

這種現象被稱作危機轉機(Crisis Intimacy):危機帶來的結果往往与許多善意提醒 我們之人所說的相反——正如已經有很多夫妻 曾与我們分享過的。事實上,近期的研究結果 顯示:一個孩子去世造成離婚的比率在7-11%的 範圍內,与我們當初所被警告過的75%相距甚 遠。其它精神受創事件造成的離婚比率基本与 此相近。

這裡絕沒有認爲危機容易越過的意思。當痛 苦不幸臨到我們時,那不是甚麼有趣或令人歡 欣的時刻,我們絕不會選擇再經歷一次痛苦。 我們現在分享的粘合劑是用眼淚和痛苦磨練打 造成的,我們不會拿它來換取任何東西

沒有人能免於災禍,如白雪公主與白馬王子 '從此過著幸福無比的日子'。我們在這裡只 是想鼓勵夫婦們**,你們經歷的無論是失敗或壓** 力,都可以是婚姻關係的促進者或破壞者,這 全取決於你們自己的抉擇。下面是一些我們在 自己的經歷中所學到的。

要有耐心

女人說: 我來自於不把悲傷過程看成有潛 在意義的家庭背景。所以當我第一個兒子胎死 腹中時,我毫無戒備地被悲傷深深地抓住,而 且經過了長長的過程。悲傷是一段相當長的旅 程,不要劃定期限或指望著很快就可以勝過。

需要記住的是,**悲傷是人生中正常的一部 份,每個人都要經歷一次或更多次**,但每個人 對待悲傷都是相異的。若將自己的傷痛与他人

的相比或建立痛苦級別(如:我失去的大於你 的)毫無用處。要允許自己以充分的時間走出 傷痛的感覺。

男人說:我覺得當面臨危機,人們著手做決 定時要有耐心是很重要的。使人精神受創的事 件往往會引起人們情緒、期望及處理事務優先 級的驟然波動,這種時刻作重大的人生決策肯 定不是好時機。

我記得當我們失去諾亞時,克麗絲蒂忽然作 興要去學跳舞和彈奏吉它,這是她以前從來也 不曾感興趣的兩樣事。她同時興起了兩樣愛 好,但是當悲傷消退生活轉入正常後,這種興 致也就消失了(我們最近剛賣掉了吉它)。這 是一個比較好笑的例子,但卻顯示出我們的感 覺在那些艱難時刻的改變有多麼之大。假如我 們之中的一個突然要辭去工作或想搬往另一座 城市,或要買一樣過於我們所能負擔的物品, 時過境遷之後,就可能是一件讓我們後悔當初 的事情了。所以最好是先不急著作這類決定, 留到以後當你們能夠比較客觀地衡量時再說。

要兼顧不同的表現方式

女人說:每個人悲傷的表現都是相異的。有 人努力使自己忘掉,有人則只想到它;有人將 情緒壓抑在内心,有人則需要不停地講呀講; 有人讓自己加入到各種活動中轉移自己的注意 力,有些人卻難以從床上爬起來。

我學到的一件事情是:不能因爲丈夫表現悲 傷是另一種方式,就認爲他沒有悲傷。有段時 日我曾經感到非常孤獨,因爲他看上去不像我 悲傷得那麽深。我開始學著理解那並不是因爲 他不在乎,他只是以不同的方式表現罷了。這 裡沒有誰對或錯的問題。所以要給自己配偶空 間,讓他們按自己的需要走過悲傷

男人說:我當然要學會**有耐心去接受太太悲 傷恢復過程需要的時間**。我很惊訝她強烈的情 緒在事情過後會持續多月,甚至一年以上。雖 然我仍然傷心失望我們的失去,但有時我還是 會奇怪她爲甚麽還沒有讓悲傷成爲過去。但這 對她來說就是那麽的不容易。

還有,不僅人与人之間悲傷的方式不同,就 是同一個人在不同的時期,悲傷方式也不盡相 同。當我們第一個兒子胎死腹中時,我們還沒 有孩子, 這使得我們可以悠閒地任憑自己崩 潰,即便倆人同時跌入情緒低谷也不成問題 但當我們第二個兒子失去時,我們已經有了兩 個年幼的女兒要撫養,克麗絲蒂又崩潰得不可 理喻,但我的反應則不同。我覺得自己的角色 是要給孩子們更多的照顧,因爲克麗絲蒂這時 不能做到。因此我把自己放在照顧孩子上,而 較少花時間在情緒等問題上。我覺得這可能使 得克麗絲蒂感到她悲傷時很孤單。

要獲取幫助

男人說:我從來沒有感到過自己這樣地需要 幫助。作爲男子漢,我們喜歡解決問題,而且 希望靠自己的能力站立得住。這當然是自尊心 的問題,我們不想讓別人知道我們不能處理某

件事情。但過去七年當我們面對那些磨難時, 我們發現我們實在需要別人的幫助。第一個孩 子胎死腹中時,正是我們計劃搬進新家的那一 週。我們所有的東西都打包或搬走了,兩座房 子從天花板到地板都由幫忙的朋友和家人收拾 得一乾二淨。如果沒有他們的幫助,我們根本 就不可能做到。

女人說: 危機肯定會幫助人們學會依靠其 他人。我曾經慣於依賴我丈夫,但當有些事同 時深刻影響到兩個人時,兩人的互動系統就不 再完整了。有些時候,你就是沒有辦法提供自 己配偶需要的幫助。

一個人很難總正好都是他人'需要的那一 位',朋友卻一定總是願意鼎力相助的。當見 到自己所愛的人受到深重的傷害,人們常會感 到無助。這實際上會使處在難處中的人感到好 受一些,反而能做一些事情讓愛他的人不致太 難過。不過**,你得願意將自己的弱點敞開,別 人才可能知道你需要的是甚麽**。這是很難的事 情,可是沒有人讀得懂別人的心思意念,你總 得具體地告訴他人你究竟需要甚麽才行。

需要的話,我也鼓勵人們去取得專業性的幫 助。這沒有什麼好羞愧的。實際上,80%以上的 人在受到這類精神創傷後都會去找輔導,我覺 得這是使得離婚率低於預期值的一個因素。過 一段時間説不定幫助人度過困擾時期的藥物都 會出現,它可以輔助人們進入人生旅程的下一 階段。我從不認爲自己可以像某些人那樣不需 要去見專業的輔導,因爲專業輔導的確幫助我 走過了我的情緒低谷。

要有在一起的樂趣

女人說:當人處於困難之中時,做有趣的事 情似乎也於事無補。但它對你們的關係及健康 卻極爲重要。人很容易進入到那種看不到任何 其它事的意義,任愁緒銷蝕自己的境地。我十 分認同人應該實事求是地看清自己所處的境 地,並且讓自己深刻地去體驗那一切,但絕不 能讓環境左右自己。**持續地尋找生活中的美好 是非常重要的**,沒有人會願意永遠卡在憂鬱之 中。

男人說:在我們失去諾亞約一個月後,我們 跟一些朋友外出。我們享受了很快樂的一個夜 晚,甚至我們可以在發生那樣的事後,第一次 開懷而笑。要返家時,我說: "今晚真高 興!"太太卻馬上流下了眼淚。實際上,她的 确很開心,只是現在卻覺得享受這麼美好的夜 晚似乎有點兒背叛諾亞。我們怎麽能在他去世 後這麼快就可以開懷而笑呢?

當我們回首往事時,我們體會到那個夜晚對 我們是有益的。如果你正處於失去所愛之人的 階段,一定要懂得享受美好時光並不是貶低所 愛之人的價值或輕視他們的痛苦。事實上,假 如他們仍然在此,他們一定會很高興你有一個 幸福的夜晚。夫妻在一起有愉快的時光可以堅 固你們的凝聚力,幫助你們一起去面對艱難的 階段。

要選擇相愛

女人說: 沒有人是完美的,因此不管夫妻 如何努力相互支持,總會出現這種時刻:夫妻 一方說了或做了甚麼使得另外一方更感痛苦而 不是輕鬆。當人們處於軟弱的時候尤爲如此。

因此當出現這種狀況時,要往最好之處設想 自己的配偶,將他們的言行朝有益的方面解 讀,設想他們傷人的舉止不是故意的。千萬不 要讓痛苦超出自己所面臨的,並在兩人之間設 置障礙。要迅速地寬恕對方,並且記住對方也 受到了傷害。

男人說:要持續將愛意表露在行動中,無論 你是否感覺要這樣做。**甚至當你沒有精力的時** 候,也要做一些例常有的言行讓對方感到被愛 **与珍惜**。可能的話,將它們列成清單,並一定 照著去做;不要把清單放到一邊,等到感覺好 一些了才去實行,因爲即使在艱難的情形下, 你仍然想擁有好的婚姻。假如在艱難中你忽略 了表達愛意,就難免會遇到困擾。

要轉向神

男人說: 我覺得我們遇到危難後反而使我 與神的關係更加接近。它引發我更多地禱告, 在聖經中尋找答案,並且去讀好的書籍。真理 安慰了我。神學中關於神爲何允許災禍發生的 爭論安慰了我。這些對克麗絲蒂毫無幫助,卻 是我那時所需要的。 它助我相信,神的確有計 劃最終要將一切轉變成美善的。

夫妻在一起禱告也幫助了我們。因爲它提醒 我,我們是在一起承受這些,神也在其中。

女人說:神學沒能安慰我。但我花很多時間 讀《約伯記》,看約伯是如何處理他的失望與 不理解的。我學到的是神能夠解決我們的情緒 問題,無論如何棘手。

我走了很長的路,甚至哭喊著,最後才將重 **擔卸給神**。我很能體會先知哈巴谷問神的話: "耶和華啊,我呼求你,你不應允,要到幾時 呢?"(哈巴谷書1:2)以及大衛所寫的: "耶和華啊,你忘記我要到幾時呢?要到永遠 嗎?你掩面不顧我要到幾時呢? 我心裡籌算, 終日愁苦要到幾時呢?…耶和華我的神啊,求 你看顧我,應允我。"(詩篇13:1-3)

要以誠實對神,倚靠祂。祂靠近傷心失望的 人。不要自以爲明白爲什麽這種磨難會臨到。 有許多事情是在天堂之外的我們永遠無法明白 的。但是藏身在神裏面,祂會帶你越過那一 切。

~胡斯夫婦住在加拿大,他們在他們兩歲半 的女兒利底亞和六個月大的兒子克依的喧鬧中 經營他們的浪漫生涯。他們是《家庭生活 (FamilyLife)》《運動家在行動(Athletes in Action)》的職員及加拿大學園傳道會的宣 教士。

Č此文經同意,由FamilyLifeCanada轉載並 翻譯

